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Δελτίο Τύπου 
 

Η Ελλάδα κόμβος συντονισμού της τεχνογνωσίας για την 
αντιμετώπιση κινδύνων από πυρκαγιές και καύσωνα στη λεκάνη της 

Μεσογείου - Υπουργική Συνάντηση χωρών Αν. Μεσογείου στην Αθήνα 
 

Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 2022 
  
Ολοκληρώθηκαν  με απόλυτη επιτυχία οι εργασίες του Διαλόγου για τον Οδικό Χάρτη 
Μείωσης του Κινδύνου Καταστροφών των Ηνωμένων Εθνών, που 
πραγματοποιήθηκαν για πρώτη φορά στην Αθήνα. Η συνάντηση αποτέλεσε 
συνδιοργάνωση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και του 
Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, στο 
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Φόρουμ για τη Μείωση Κινδύνου Καταστροφών του 
Οργανισμού, με συμμετοχή υψηλόβαθμων αντιπροσωπειών από πολλές χώρες της 
περιοχής και συγκεκριμένα, από Αίγυπτο, Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία, Βοσνία και 
Ερζεγοβίνη, Γαλλία, Ισραήλ, Ιταλία, Κροατία, Κύπρο, Λίβανο, Μαυροβούνιο, 
Παλαιστίνη και Ρουμανία, ενώ εκπροσωπήθηκαν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
το Συμβούλιο της Ευρώπης και η Ένωση για τη Μεσόγειο. 
 
Στην Στρογγυλή Τράπεζα υψηλού επιπέδου προήδρευσαν ο Υπουργός Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης και η Ειδική Εκπρόσωπος του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου 
Καταστροφών, Mami Μizutori. Τις εργασίες πλαισίωσαν τρία εργαστήρια 
(workshops), κατά τη διάρκεια των οποίων, εθνικοί εκπρόσωποι αρμόδιοι για την 
εφαρμογή του Πλαισίου Δράσης Σεντάι για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών 
των Ηνωμένων Εθνών, εκπρόσωποι των εθνικών φορέων Πολιτικής Προστασίας, της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του δικτύου πόλεων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
MCR2030, μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, εκπρόσωποι οργανώσεων ΑΜΕΑ, της 
κοινωνίας των πολιτών κ.ά. είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις και 
προτάσεις για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κοινωνιών μας έναντι των 
συνεπειών από καύσωνα, ξηρασία και πυρκαγιές. 
 
Οι συμμετέχοντες συζήτησαν τρόπους προσαρμογής σε ακραίες θερμοκρασίες, 
ιδιαίτερα στο σύγχρονο αστικό περιβάλλον, καθώς και μέτρα πρόληψης για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, οι οποίες γίνονται σταδιακά 
όλο και πιο επικίνδυνες εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. Η διασυνοριακή 
συνεργασία, η αξιοποίηση των επιστημονικών δεδομένων, καθώς και η συνεισφορά 
των συστημάτων πρόβλεψης και έγκαιρης προειδοποίησης σε πρόληψη και 
ετοιμότατα αποτέλεσαν, επίσης, κύρια σημεία στην ατζέντα των συμμετεχόντων. 
Ιδιαίτερης σημασίας ήταν, ακόμη, η συζήτηση για την ενίσχυση της 
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συμπεριληπτικότητας των πολιτικών αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης και των 
συνεπειών της, μέσω υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων προστασίας ευάλωτων 
ομάδων του πληθυσμού, όπως τα άτομα με αναπηρία και οι ηλικιωμένοι.  
 
Στο πλαίσιο της Στρογγυλής Τράπεζας υψηλού επιπέδου, οι συμμετέχοντες  
επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στην ανταλλαγή εμπειριών, στην εξεύρεση 
βιώσιμων λύσεων και στην ενίσχυση των πολιτικών για την αντιμετώπιση των 
κινδύνων και των επιπτώσεων που προκαλούν οι ακραίες θερμοκρασίες, οι 
παρατεταμένοι καύσωνες και οι πυρκαγιές. Δόθηκε, επίσης, ιδιαίτερη έμφαση στην 
επιτάχυνση της εφαρμογής των στόχων του Πλαισίου Δράσης Σεντάι στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου.  
 
Οι συμμετέχουσες χώρες έθεσαν σε διαβούλευση κείμενο κοινού ανακοινωθέντος 
(διαθέσιμο εδώ: https://bit.ly/3Nw2jbC), στο οποίο προβλέπεται η αναβάθμιση της 
Ελλάδας σε κόμβο συντονισμού της τεχνογνωσίας για την αντιμετώπιση 
καταστροφών που σχετίζονται με πυρκαγιές, καύσωνες και ξηρασία στη λεκάνη 
της Μεσογείου. Η πρωτοβουλία αυτή θα θέσει τις βάσεις για μια ενισχυμένη 
συνεργασία μεταξύ επιστημονικών φορέων από τις χώρες της περιοχής, όπως 
Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, Εθνικές, Περιφερειακές και Τοπικές Αρχές, 
καθώς και Φορείς Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κινδύνων Καταστροφών, 
πάντα σε άμεσο συντονισμό με τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας και 
του rescEU.  
 
Κατά την εναρκτήρια ομιλία του ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης, δήλωσε:  
 
«Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η κλιματική κρίση είναι εδώ. Δεν είναι fake news. 
Και η καινοτόμα πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, να 
συστήσει το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, καταδεικνύει 
την ισχυρή σύνδεση που υπάρχει ανάμεσα στην κλιματική αλλαγή και στις φυσικές 
καταστροφές. Στην Ελλάδα υιοθετούμε πλέον ένα νέο δόγμα που βασίζεται στο 
τρίπτυχο: Πρόληψη, Προετοιμασία/Ετοιμότητα, Ανθεκτικότητα. Και σήμερα έχουμε 
την ευκαιρία να συζητήσουμε σε υψηλό πολιτικό επίπεδο, ότι η αντιμετώπιση της 
κλιματικής κρίσης δεν είναι “business as usual”.  
 
Ο σημερινός Διάλογος προσανατολίζεται στην ανάληψη δράσεων και στοχεύει στην 
ενίσχυση της συνεργασίας των χωρών της ανατολικής Μεσογείου, με τη συμμετοχή 
όλων των εμπλεκόμενων φορέων και της κοινωνίας. Για να πετύχουμε, θα πρέπει να 
χτίσουμε πάνω στις υπάρχουσες δομές, αξιοποιώντας τον ήδη επιτυχημένο 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας / rescEU ως ομπρέλα για την 
περαιτέρω προώθηση της Περιφερειακής Συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο.  
 
Είμαι βέβαιος ότι αυτή η συνάντηση θα σηματοδοτήσει την αρχή μιας διαδικασίας, η 
οποία θα οδηγήσει στη υλοποίηση ουσιαστικών δράσεων. Υπάρχουν ακόμη πολλά 
που πρέπει να γίνουν, ωστόσο οι κοινωνίες μας περιμένουν από εμάς να συνεχίσουμε 
να εργαζόμαστε για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των χωρών μας.  
Η Ελλάδα θα συνεχίσει να στηρίζει και να προωθεί σταθερά την ενίσχυση της 
περιφερειακής συνεργασίας, καθώς και της έμπρακτης αλληλεγγύης, στην ευρύτερη 
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περιοχή μας. Μαζί μπορούμε να κάνουμε την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου πιο 
ανθεκτική, πιο ασφαλή».  
 
Από την πλευρά της, η Ειδική Εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, Mami Μizutori, σημείωσε: «H 
επείγουσα κατάσταση που σχετίζεται με το κλίμα  απαιτεί ενισχυμένη συνεργασία και 
κοινές στρατηγικές προκειμένου να μειώσουμε τον αντίκτυπο των ακραίων 
θερμοκρασιών, αποτρέποντας παράλληλα την εκδήλωση πυρκαγιών. Είναι αναγκαίο 
να χτίσουμε πάνω στα υφιστάμενα εθνικά σχέδια/μέτρα, αλλά και να υπερβούμε 
παραδοσιακές προσεγγίσεις  στην αντιμετώπιση των καταστροφών».  
 
Στο περιθώριο των εργασιών την Υπουργικής Συνάντησης, ο Υπουργός Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Στυλιανίδης είχε την ευκαιρία να 
πραγματοποιήσει διμερή με την Ειδική Εκπρόσωπο του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, Mami Μizutori, την 
οποία ευχαρίστησε για την εξαιρετική συνεργασία και τη συνδρομή του Οργανισμού 
στη διοργάνωση της συνάντησης. Παράλληλα, υπογράμμισε τη σταθερή και ενεργή 
στήριξη της Ελλάδας στις προσπάθειες του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τη 
Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών.  
 
Ο κ. Στυλιανίδης συναντήθηκε, επίσης, με τον Γενικό Διευθυντή της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Προστασίας της Γαλλίας,  Alain Thirion, καθώς και με τον Γενικό 
Γραμματέα της Ένωσης για τη Μεσόγειο, Nasser Kamel.  
 
Σημειώνεται ότι οι εργασίες των εργαστηρίων του Διαλόγου μεταδόθηκαν 
διαδικτυακά από  το λογαριασμό του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας στο YouΤube, καθώς και από τον αντίστοιχο λογαριασμό των Ηνωμένων 
Εθνών, όπου και παραμένουν διαθέσιμες προς παρακολούθηση στα links που 
ακολουθούν:  
 
 

• Climate change scenario & projections in the Meditarranean basin: 
https://youtu.be/Hvk1yAIe-bk 
 

• Bridging the gap between national and local resilience policies: 
https://youtu.be/aVlWqBCPEZY  

 

• Addressing heat vulnerability - Leaving no one behind: 
https://youtu.be/UnZHGcNpzdE  
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